



致敬，坚守岗位的他们

——直击高温下的一线劳动者

本报记者 漆世平



刘洋(左一)与同事在铺设电网

入伏以来，全国多地进入“炙烤”模式，连续多日出现40℃左右高温天气。高温酷暑，当人们都在想方设法避暑纳凉的时候，烈日骄阳下，依然有许多劳动者坚守在自己的岗位上，用责任和担当直面高温“烤”验，为城市的安宁、幸福和“颜值”默默奉献。他们或头顶烈日守护市民出行平安，或埋头苦干保障居民“清凉”用电，或挥汗如雨擦亮城市“颜值”……

阳光很烈，他们可敬。近日，记者走上城市街头，将镜头对准交警、电力运行维护人员、环卫工人，实录他们在高温下坚守岗位的一个个瞬间，讲述他们在酷暑中用汗水和奉献谱写劳动者之歌的故事。

守护市民出行平安的交警

8月5日上午11点30分，在江苏省南京市浦口区龙华路与珠江路交叉路口，南京市公安局浦口分局交警大队城区中队副队长庞健与其他两名交警正在日常路面巡逻，豆大的汗珠顺着他们的脸颊往下流，警服早已被汗水打湿了大半。

“早上8点半集合，9点准时与上一班岗的队友交班，主要工作内容就是对江浦街道范围内的街面进行巡逻，处理轻微交通事故，同时对违停车辆进行管理和处罚。”庞健告诉记者，他们中队负责的区域人口密集，上下班高峰时段道路交通负荷较大，必须时刻准备着应对突发情况。

“请佩戴好头盔，保证您的自身安全……”巡逻途中，庞健示意一名骑电动车未佩戴头盔的驾驶员靠边停车，并向其讲解驾驶电动车佩戴头盔的必要性。庞健告诉记者，高温天气里，汗流浹背的驾驶人、行人有时候火气会比较大，这就需要交警在执勤执法时更要有耐心。

指导电动车驾驶员佩戴头盔，查处交通违法行为，劝导文明出行，转身，吹哨，打手势……同样的事情，同样的动作，庞健每天都要不断重复着做。他和队友穿着短袖警服和反光背心，戴着警帽、手套和口罩，身背10多斤的单警装备，在这样的高温天气里，一天至少要在烈日下工作7个小时。由于长时间戴着口罩在烈日下工作，当执勤结束，庞健摘下口罩的那一刻，他的脸上留下了黑白分明的口罩晒痕。

“天气炎热，加上川流不息的车辆排放出的尾气，像置身火炉里一样。”虽然高温下工作时常令庞健汗流浹背，身上的警服湿了又干，干了又湿，皮肤也被烈日烤得黝黑，但他却无怨无悔，他说：“穿上这身警服，就要扛起这份责任。保证道路畅通有序，保护人民群众出行安全，是我们的工作职责，必须站好每一班岗。”

保障居民“清凉”用电的电力人

“刘队长，我们办公区域突然没电了，请尽快来帮我们检查一下哪里出了问题。”8月5日上午，国网四川省电力公司泸州市纳溪供电分公司城区供电服务班党支部书记、国网四川电力(泸州纳溪)连心桥共产党员服务队队长刘洋和同事胡鹏刚修好北辰公司的电表故障，便接到云溪芳华养老院负责人打来的报修电话，他们迅速拎起工具箱，驾驶电力抢修车向现场赶去。

10分钟后，刘洋和同事到达云溪芳华养老院，依次检查电表、配电箱，发现是配电箱开关故障，便当即从工



庞健在执勤中



韩荣梅在清扫垃圾

具箱中取出开关进行了免费维修。当时泸州市气温为35℃，炎热的天气，加上养老院配电箱房没有窗户，不通风，当刘洋完成检修作业时，密不透风的工作服早已变成了“汗衫”。

当云溪芳华养老院办公区域的灯重新亮起，在确认无其他问题后，刘洋和同事顾不上擦干身上的汗水，收拾好工具，在养老院工作人员的感谢声中，又赶赴下一个抢修现场。

刘洋所在的城区供电服务班，主要负责纳溪城区范围内配电网运行维护以及电力报修服务、用户用电业务办理工作。近段时间，泸州高温天气持续不断，家家户户进入用电高峰期，线路长时间高负荷运行，易出现设备损坏、电路发热等问题。为保障辖区居民在高温天气下正常用电，刘洋和同事顶烈日、冒酷暑，奋战在电力保供一线。(下转2版)

住房和城乡建设部：2022年全国建设不少于1000个城市“口袋公园”

新华社北京8月9日电(记者王优玲)住房和城乡建设部9日发布通知称，将推动全国于2022年建设不少于1000个城市“口袋公园”，为群众提供更多方便可达、管理规范的公园绿化活动场地。

根据《住房和城乡建设部办公厅关于推动“口袋公园”建设的通知》，“口袋公园”在选址上，要优先选择公园绿化活动场地服务半径覆盖不足的区域。在设计和建设上，要注重保护原有地形地貌和大树老树，优先选用乡土植物；充分考虑周边群众需求，增加活动场地，落实适老化和适儿化等要求。

“口袋公园”是面向公众开放，规模较小，形状多样，具有一定游憩功能的公园绿化活动场地，面积一般在400平方米至10000平方米之间，类型包括小游园、小微绿地等。因其小巧多样、环境友好、方便群众使用等特点，受到群众的普遍欢迎。

通知要求，各省级住房和城乡建设(园林绿化)主管部门要研究制定本地区《2022年“口袋公园”建设实施方案》，主要包括建设计划(含数量、位置、占地面积以及落实建设资金等情况)、推动工作的具体举措以及保障措施等，每个省(自治区、直辖市)力争2022年内建成不少于40个“口袋公园”，新疆、西藏等地可结合实际确定建设计划。

住房和城乡建设部9日发布通知称，将推动全国于2022年建设不少于1000个城市“口袋公园”，为群众提供更多方便可达、管理规范的公园绿化活动场地。

根据《住房和城乡建设部办公厅关于推动“口袋公园”建设的通知》，“口袋公园”在选址上，要优先选择公园绿化活动场地服务半径覆盖不足的区域。在设计和建设上，要注重保护原有地形地貌和大树老树，优先选用乡土植物；充分考虑周边群众需求，增加活动场地，落实适老化和适儿化等要求。

“口袋公园”是面向公众开放，规模较小，形状多样，具有一定游憩功能的公园绿化活动场地，面积一般在400平方米至10000平方米之间，类型包括小游园、小微绿地等。因其小巧多样、环境友好、方便群众使用等特点，受到群众的普遍欢迎。

“浙江有礼”首批实事项目出炉

本报讯(浙江)聚焦帮助解决群众反映集中的精神文明领域的共性问题，近日，经各地申报、集中筛选，首批“浙江有礼”省域文明新实践为民办实事项目已正式出炉。“孝心车位”“共享花园”“爱心食堂”等15个项目脱颖而出，成为首批项目。

首批项目涵盖文明习惯、文明风尚、公共秩序、公共服务、基层治理等多方面，都是群众关注度高、民生关联度大的“急难愁盼”问题，有从改造利用小区角落空间出发的“共享花园”项目，也有注重好习惯养成的“路口减速文明点赞”项目等。服务的群体也十分广泛，既有聚焦“一老一小”的“关爱山区孤寡老人”“青少年心理健康护航”项目，也有关注重症患者家庭、外卖骑手、环卫工人等特殊群体的“爱心暖厨房”“劳动者有礼驿站”项目等。

据了解，浙江省文明办在征集项目的同时，注重收集各地的探索做法，为全省其他地方破难提供借鉴。如“孝心车位”项目，2017年杭州率先在老旧小区探索推出“孝心车位”——在尽量不对小区业主停车造成困扰的同时，为看望父母的子女提供假期可预约、协调的专属停车位，经过5年的探索已形成较成熟的经验。

接下来，浙江省文明办将进一步紧盯群众需求，探索形成“浙江有礼”省域文明新实践中为民办实事的机制，用文明力量办好事实事，让“浙江有礼”可感可及。

住房和城乡建设部9日发布通知称，将推动全国于2022年建设不少于1000个城市“口袋公园”，为群众提供更多方便可达、管理规范的公园绿化活动场地。

根据《住房和城乡建设部办公厅关于推动“口袋公园”建设的通知》，“口袋公园”在选址上，要优先选择公园绿化活动场地服务半径覆盖不足的区域。在设计和建设上，要注重保护原有地形地貌和大树老树，优先选用乡土植物；充分考虑周边群众需求，增加活动场地，落实适老化和适儿化等要求。

“口袋公园”是面向公众开放，规模较小，形状多样，具有一定游憩功能的公园绿化活动场地，面积一般在400平方米至10000平方米之间，类型包括小游园、小微绿地等。因其小巧多样、环境友好、方便群众使用等特点，受到群众的普遍欢迎。

旅途千般景，最美是文明

何勇海

8月7日，网友在社交平台发布的一段视频显示，4名游客在九寨沟景区旅游时脱鞋下水拍照。九寨沟景区9日在官方社交账号回应，依据《阿坝藏族羌族自治州风景名胜区条例》，已对当事人依法进行行政处罚，4人以书面道歉信的形式进行了公开道歉。

俗话说有云，“九寨归来不看水”，九寨沟的水清澈透明、五彩斑斓，让人很想亲近。然而，该景区的水真不是想亲近就能亲近的，更别说下滩玩水。据报道，九寨沟管理局在几年前就对此作出过解释：九寨沟主要是水景钙华景观，钙华的沉积速度不到1毫米/年，人为的物体进入水体，会对钙华造成不可逆的破坏，且无法自然修复；九寨沟的湖泊(海子)是贫营养水质，水体非常敏感，人为物体进入水体，将会使水体富营养化，导致藻类大量繁殖，水体沼泽化。

因此，纵然是炎炎夏日，游客也应对九寨沟的水景持有最基本的敬畏，敬畏九寨沟之水的灵动绝美，敬畏这个世界自然遗产的每处“人间仙境”，它们是历史的积淀，是大自然馈赠给人类的珍宝，任何游客都不可任性。

近年来，各地文明办、文化和旅游行政部门坚持不懈抓文明旅游宣传教育，大力整治旅游领域不文明行为，推动公民文明素质不断提升，绝大多数游客都能做到“文明旅游，从我做起”。

但是，个别游客的文明素养跟不上时代的步伐，不文明行为仍时有发生，与整个社会的文明风尚格格不入。这表明，推动文明旅游仍在路上。

无知者无畏。为避免“无知者”做出“无畏”之举，拥有特殊景观的景区，在文明提示和讲解服务中，有必要面向广大游客做好科普，比如，在九寨沟景区为何不能下水戏水，其钙华景观是如何形成的，游客的侵入踩踏会造成多大破坏等，以警示游客“只可远观、不可亵玩”。

面对不文明旅游行为，他人也不该沉默，不妨通过“随手拍”等方式予以曝光，使当事人受到舆论谴责。景区管理方也要像九寨沟景区一样，给当事人好好上一堂“规则课”，依法进行行政处罚，使其铭记于心，不敢再犯；还要在景区内、外、游、览、全、程，加强文明旅游知识宣传，强化游客自律。各地相关部门应建立或完善游客“黑名单”制度，在一定区域内形成有效的联动惩戒机制，以“一处不文明，处处受阻碍”来增强“黑名单”制度的威慑力。而每名游客都应牢记：旅途千般景，最美是文明。



新风扑面，幸福美好驻心间

——北京市西城区在城市精细化管理中将“文明指数”转化为市民的“幸福指数”

杨澜

出地铁站，拾级而上，走出北京西城区地铁平安里站D口，4000平方米的“口袋公园”便映入眼帘，目之所及尽是鲜花绿草，令人心旷神怡，已然成为附近居民休闲纳凉的好去处；

走进西城区东中胡同22号院，满目葱茏的绿意送来夏日的一丝清凉。院里绿植掩映，老人们闲坐树荫下闲话家常，孩子们嬉笑追逐，一派和谐安宁的景象；

……

闲暇时光更加充实，文明新风日益强劲，这是如今西城区居民的真切感受。

近年来，作为首都功能核心区的西城区，以全国文明城区创建为抓手，在打造城市“面子”的同时，更注重完善城市的“里子”，以绣花功夫提升城市管理精细化水平，将“文明指数”转化为市民的“幸福指数”，着力构建共建共治共享新格局。

“城市客厅”让百姓生活更惬意

“政府利用‘边角地’‘拆违地’这些零星空地，绿化咱街区，乔木、灌木、藤萝花草一应俱全，既有季节连续性，更有层次感。在这里能散步，能休憩，还能和朋友聊天，这就是咱家门口的休闲‘小客厅’，生活特别惬意。”市民

张荫荫如是说。

在地铁平安里站D口周边，有一个4000平方米的“口袋公园”，草木葳蕤，鲜花盛开，休闲座椅与健身器材错落有致，孩子们三五成群在篮球场打球，大人们闲坐一隅谈天说地，原来的闲置空间变成了居民的“城市客厅”。

为增加街区活力，2020年下半年，西城区针对地铁平安里站D口周边功能复合、人群多元、轨道站点集中的特点，改善了原有地铁周边设施阻隔、混乱无序的状况，将街角原有空地整合联通，改造为开放的树阵广场、健身活动区，打造林荫下的城市公共空间。

地铁平安里站D口的整治只是西城区推进城区精细化管理的一个缩影。近年来，西城区紧抓“疏解整治促提升”的有利契机，高效利用拆违腾退空间和边角地，积极打造公共绿色休闲空间。同时，西城区围绕“城市修补和生态修复”工作，大力推进“留白增绿”，率先在核心区建设“城市森林”示范型绿地6处、建成京韵园等“口袋公园”72处，新增微绿地141处，完成全长2.4公里总面积19.4万平方米的莲花河水绿道建设和全长6.8公里的什刹海环湖绿道建设，将区内的公园、绿地、文物古迹、滨水绿廊、博物馆、休闲设施和特色驿站串联起来，打造设施齐备、管理完善的公共休闲生态空间，居民幸福感、获得感显著提升。目前，全区公园绿地



500米服务半径覆盖率达到97.73%。

“西城大妈”舞台展示文明风采

“以文化艺术活动为载体，丰富市民精神文化生活的同时，倡导新风尚、传播正能量，共同为争创全国文明典范城区赋能。”西城区委宣传部副部长许建如是说。

“非常意义的一部话剧，讲的就是我们的故事，很能引起共鸣。”8月4日，西城区原创话剧《红墙守护者——西城大妈》新时代文明实践专场演出

在中国国家话剧院上演，该剧紧紧围绕2008年北京奥运会、深化改革以及当前新冠肺炎疫情防控形势，讲述了刘丽娟所带领的“西城大妈”在团队发展的不同阶段发生的暖心故事，以此引导市民在参与新时代文明实践活动中弘扬新风尚、传播正能量，持续打造志愿服务品牌。(下转2版)



标题新闻

- 公安部部署推进全面深化公安改革
- 自然资源部等七部门印发通知 积极推进基础设施项目建设
- 四部门采取综合措施遏制“天价”月饼促进行业健康发展
- 海南努力保障生活物资供应
- 广州发布70组研学体验线路和课程